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A múlt kötelez
Tüneményes zenei 
esemény Milánóban

Az anyagi eszközök hiánya a legnagyobb kerékkötő — A pangás mellett is figyelemre
méltó előadásokat sikerült színre vinni

— Ha valamely színházi elöaadást, érdekes vendégszereplést 
akarok megtekinteni, a költségeket teljes egészében saját zsebemből 
fedezem, még a napidíjat sem veszem fel — mondja Pavle 
VLahowic, a verseci Sterija Népszínház igazgatója. E szerény- 
kedésnek tűnhető kijelentése nemcsak személyes hozzáállásról, vi­
szonyáról tanúskodik, szavai mögött a színház korábbi és jelen 
helyzete is felsejlik.

A közelm últban belső el'lent- 
tekkel átszőtt viszonyai nagyon 
ingatag helyzetbe sodorták a szín­
házat. Iszákosság, nemtörődömség, 
hanyagság . . .  harapódzott el, s  ez 
igen gyakran az előadások, bem u­
tatók elnapolásához vezetett. Bár

á r  10-én előadott S terija-darabbal 
a  K ir Jan jáva l az önálló színház 
hivatalosan is megalakult, és a 
S terija  Népszínház név a la tt meg­
kezdte m unkáját. Azóta sok je ­
lentős bem utatót, ősbemutatót, 
előadást v ittek  színre a verseci, a

(ÓTOS András felvételei)
A színház kívülről. Az épület 1972-ben készült el. Hibáit sürgősen 
kj kellene javítani, de csupán a tetőszerkezet rekonstrukciójának 

költségei a színház kétévi összbevételét emésztenék fel

az utóbbi évben a mérleg valam i­
vel jobbra billent, a jelenlegi álla­
potok még m indig messze vannak 
a kielégítőtől.

M ert való igaz, hogy Versec 
színházi élete irta pang. M int sok 
helyütt — ezt m ár szinte meg­
szokhattuk a legnagyobb kerék­
kötő itt  is az aku t pénzhiány. 
Majd ugyanekkora gond a  „szí- 
nészínség” — a tá rsu la t mindösz- 
sze 12 tagot számlál, ami az évi 
kötelező bem utatók, előadások, 
vendégszereplések (összesen 120) 
szám át tek in tve nagyon kevés. A 
tá rsu la t m inden tagja m axim áli­
san angazsált, lazsálásra nincs ide­
je. A pénztelenség jeilemezésére 
ta lán  azt m ondhatnánk, hogy mai 
helyzetükben nem  ju tn i csődbe, 
legalább olyan „m űvészet”, m int 
egy színésznek előadásról előadás­
ra  kitűnő alak ítást nyújtani.

A helyzet még nyom asztóbbnak 
tűnik, ha Versec színházi életé­
nek kezdeteire és fejlődésére ve­
tünk  némi fényt. E bánáti város­
ban m ár 1793-ban voltak  színházi 
előadások, sőt valam icskével előbb 
is, am ikor a  tem esvári ném et szín­
házak vendégszerepeltek olykoron. 
A vendégszerepléseik a későb­

környező helységek, más köztársa­
ságok és a  szomszédos Rom ánia 
közönsége előtt.

A fényes m últból m ám  nem  sok 
m aradt, de korántsem  m ondhatjuk 
azt, hogy semmi.

Eörsi István Fogadás című d rá­
m ájának ősbem utatója azonban 
m intha meghazudtolni igyekezne 
azon állításokat — azaz végső so­
ron tényeket ■— melyek a színház 
válságára vonatkoznak. A Vladi­
m ír Aleksié fiatal belgrádi ren ­
dező irányítása a la tt színre v itt 
Eörsi-darab siókkal nagyobb vissz­
hangra talált, m int azt várták . A 
szöveget azóta m ár többen, egye­
beik között a  szkopjeiak és a  zág­
rábiak  is kérték. Az ősbemutató 
tehát igen sikeres volt. A színház 
egyébként éppen ősbemutatóiról 
(is) ism ert. Nemrég kezdődtek meg 
egy m ásik darab, Zoran Božović 
Sátántörzs (Djavoílje pleme) című 
színm űvének olvasópróbái. Mint 
az igazgatóval való beszélgetésünk 
során m egtudtuk, itt nem vált 
gyakorlattá az évi m űsortervek 
kidolgozása. Ehelyett kétévi k ere t­
te rv e t ' dolgoznak ki, és abból „vá­
logatnak” m enet közben. Évente

A színház belülről

biekben — a XIX. század folya­
mán — ás folytatódtak. A tem es­
vári színház m ellett já rtak  itt 
színtársulatok Becsből, Budapest­
ről, Aradról, B erlinbő l. . .  ugyan­
akkor az újvidéki Szerb Nemzeti 
Színház tá rsu la ta  is gyakran ven­
dégszerepeit, ú j darabokat játszva 
a  verseci közönség előtt. A II. vi­
lágégésig — annak  ellenére, hogy 
sa já t tá rsu la tuk  nem  volt — a 
színházi élet intenzíven fejlődött. 
Közvetlenül a  felszabadulást köve­
tően, pontosabban az 1945, febru­

hét (ebből kettő t gyermekek szá­
mára) bem utatót kell elkészíte­
nünk, am i a 12 fős gárdának 
nagy m unkát, terhet jelent. Az 
otthoni előadások m ellett legtöb­
bet Dél-Bánát helységeiben (Plan- 
dište, Opovó, A libunár, Pancsova 
stb.) vendégszerepeinek.

— Igen jó az együttműködésünk 
a zrenjaniniakkal, a  rom ániai Re- 
šica Állami Színházával, viszont 
nagyon gyenge az Űjvidéki Szín­
házzal (amely évi egy előadással 
köteles vendégszerepelni) és úgy­

szintén a  szabadkai Népszínház­
zal is. Ezt elsősorban az anyagi 
nehézségek okozzák. A belépők­
ből nem  lehet fedezni az egy ilyen 
vendégszerepléssel já ró  kiadások 
tizjedrészét sem; egyszóval! nincs ki 
kifizesse őket — m ondja az igaz­
gató, m ajd hozzáteszi; Csak a pla­
kátok és m űsorfüzetek nyom tatá­
sa több m int 200 000 d inárba kerül 
(itt tudni kell, hogy nincs saját 
nyomdájuk). Az érdekközösségtől 
kapott anyagiak igen szerények; a 
keret szűk, m inden kiadást na­
gyon meg kell fontolni. Még sze­
rencse, hogy olykor egyik-m ásik 
m unkaszervezet kisegít bennünket.

Bárhogyan is van, érezhető az a 
törekvés, hogy a S terija  Népszín­
ház felelevenítse, visszaállítsa 
h ő sk o rá t. . .  és elsősorban ismét 
m egnyerje m agának a köztudo­
m ásúan igényes verseci közönsé­
get, a  színházkedvelőket.

— A fejlődés érdekében először 
is a még mindig ha tásá t éreztető 
belső összetűzéseket, ellenségeske­
déseket, viszolygásokat, forrongá­
sokat kell leküzdeni. Ezt csak egy 
magasabb színvonalú és jobban 
szervezett együttes m unkával, kö­
zös erőfeszítéssel lehet. A színház 
létkérdésé m indenki egyéni érdeke 
kellene hogy legyen. Továbbá bő­
víteni, erősíteni szeretnénk szín­
játszó gárdánkat is. Állandó, nyi­
tott pályázatunk van színészek 
(nem szükséges, hogy akadém iát 
végzettek legyenek) felvételére, 
de eddig sajnos senki sem je len t­
kezett. Tervben van egy — a szín­
ház keretében működő — ifjúsági 
színjátszó csoport m egalakítása. 
Ez a  jövőben esetleg szavatolni

Pavlc Vlahovlé, a színház Igazga­
tója

tudná az utánpótlást. Amit pilla­
natnyilag is m egtehetünk, és 
megteszünk — legalábbis e rre  tö­
rekszünk — az az, hogy m inden 
előadásunkat az átlagosnál egy 
árnyalattal jobban kivitelezünk. 
Mennyiben sikerül ez most és 
m ennyiben a következőkben, azt 
a nézők szám a m uta tja  (majd) 
meg.

G. T.

A kilencéves Stefan Milenković magával ragadta a közön­
séget — A kis hegedűművészt megrohamozták az újságírók, 

a fotóriporterek és a tévések
Veni. vidi, vici: Jöttem , láttam , 

győztem — Caesarnak ezen sza­
vaival jellem ezhető legtalálóbban 
Stefan Milenković kilencéves 
belgrádi hegedűművésznek a világ 
egyik zenei fellegvárában, Milá­
nóban való bemutatkozása.

Joplin egyik ragtim e-iával ért vé­
get.

A hangverseny végén kicsik és 
nagyok autogram ért rohamoz­
ták  meg Stefan Milenkovićot. Ez 
valószínűleg sokkal inkább kim e­
rítette, m int maga a  hangverseny.

A kilencéves Stefan Milenkovié és dr. Aníonio Mormoné, a milá­
nói hangversenyiracla igazgatója

S még a kilencéves hegedű- 
művészt a  dicső C aesarral hason­
lítanánk is össze, akkor sem len­
ne elegendő ez a három  szó an ­
nak  a légkörnek az érzékelteté­
sére, o tt a m ilánói Giuseppe Verdi 
Konzervatórium  nagytermében. 
M egkísérlek visszaadni valam it 
abból a  lelkes hangulatból.

A hangversenyterem ben csak­
nem  2000 szék van. de sokkal 
többen bezsúfolódtak a  terembe, 
álltak, a lépcsőkön ültek. A 
hangverseny este 6 órakor kezdő­
dött, ezért a közönség soraiban 
sok volt a  gyerek is. hogy lássák, 
hallják a  kis jugoszláv hegedűm ű­
vészt.

Amikor Stefan m egjelent fehér 
frakkjában, fekete csokornyak­
kendővel, tapsorkán tö rt ki, s 
m áris kellem es hangulat alakult 
ki. hogy a  hangverseny végéig a 
lelkesedés a forrponíig hevüljön. 
Tartini. Beethoven, Paganini, 
Bach, Corelli, Massenet és K reis­
ler szerepelt műsoron. Stefan fá­
radhatatlanul já tszo tt csak egyet­
len rövid szünetet tarto tt. Az elő­
irányzott program  befejeztével a 
hangversenyterem ben leírhatatlan  
volt a hangulat. A hátsó sorok­
ban ülők előrenyom ultak, hogy 
közelebbről lássák a csodagyere­
ket, a fiatalabbak virággal hal­
mozták el, Stefan pedig hálából 
ráadást játszott. Édesanyja, Lidija 
Caenazzo kitűnő zongorakíséretet 
szolgáltatott játékához.

Egymást követték a rövid, de 
hatásos Schum ann-, Csajkovszkij- 
darabok, azután Stefan eljátszotta 
édesapjának, Zoran Milenkoviénak 
egy darab ját, m ajd könnyebb m ű­
fa jra  válto tt át, s a  műsor Scott

SZABADKAI NÉPSZÍNHÁZ
A Shakespeare-F EST utóélete

Megkezdődtek a próbák selig  o Menyegző című drámájából 
— Vendégjáték Bajsán és Pa cséren — Ismét elmaradt az 

Attüntetések bemutatója
A Népszínház szervezőirodája az 

őszi—téli hónapokban is műsoron  
tartja a nyári Shakespeare-FEST va­
lam ennyi előadását. Ma a palicsi sé­
tányon — a teniszpálya mögött, a 
Globe Színház környékén — m egnéz­
hető a III. Richárd cím ű tragédia, 
Ljubiša Ristié rendezésében. Az  e lő ­
adás 19.30-kor kezdődik. Szerdán a 
színház kisterm ében színre kerül Ha­
told  Pintér Születésnap cím ű drámá­
ja, Pataki László és Korica Miklós 
rendezésében. Csütörtökön a Hamlet 
lesz m űsoron. Az előadás színhelye a 
zsinagóga. Shakespeare legism ertebb  
tragédiáját Vitomir Täufer rendezte. 
Az előadás 19.30-kor kezdődik. P én ­
teken Drágán T om ié Siplar cím ű drá­
mája nézhető m eg a zsinagógában. 
Az ügyelő 19.30-kor sötétíti el a ter­
met. Szombaton a bajsaiak a m űve­
lődési ottnonban Harold Pinter Szüle­
tésnap cím ű drámáját láthatják (19). 
Aznap a színház kisterm ében az 
Everything and nothing című Bor- 
ghes-összeáilítás lesz m űsoron, 19.30- 
kor kezdődik az előadás. Vasárnap a 
palicsi sétányon a népes szereplőgár­
da ism ét a HI. Richard című Shakes- 
peare-tragédiát m utatja be. Az elő­
adás 19 órakor kezdődik. A kisterem ­
ben látható a Shakespeare the sadist

című produkció a zágrábi színészek  
tolmácsolásában. Branko Brezovec a 
rendező. Az előadás 21 órakor kez­
dődik. Vasárnap a pacsériak belépő­
jegyet válthatnak Georges Feydeau  
Bolha a fűben cím ű bohózatra. Az 
előadás 19 órakor kezdődik.

M egkezdődtek az olvasópróbák Ru­
di Selige M enyegző című drámájából. 
A rendezés m unkáját végül is a 
zágrábi Branko Brezovec vállalta. 
Zlatko Sviben ugyanis egyéb elfog­
laltságai m iatt lem ondta a szabadkai 
vendégrendezést. A drámában fellép­
nek: Faragó Edit, K ovács Frigyes. 
Daróczi Zsuzsa, 3ada Irén, Kasza 
Éva, Dóró Emma, Barácius Zoltán, 
Árok Ferenc, Karra Margit. Albert 
Mária és Medve Sándor. Bemutató 
1980 decemberében.

Műszaki okok miatt ism ét elnapol­
ták Végei László Attüntetések című 
drámájának szabadkai bemutatóját. Az 
előadást minden bizonnval decem ber­
ben láthatják az érdeklődők. A N éo- 
színház — három m űvészegyüttes 
közrem űködésével — hamarosan m ű­
sorra tűzi Drágán TrumbetaS Der 
Nichtraucher dokumentumdrám áját az 
NSZK-ban dolgozó vendégm unkások  
életéről. .......

Mindenki üdvözölni akarta, kezet 
szorítani vele, m indenki kérdezett 
tőle valamit.

Meghódította a zene­
kritikusokat is

Nemcsak a közönséget lelkesí­
te tte  fel a kis Stefan Milenkovié, 
hanem  játékáról elism erően szól­
tak  a  zenekritikusak, dicsérték 
kitűnő technikáját, m uzikalitását, 
já tékstílu sá t stb. Valósággal ver­
sengtek, hogy ki tud szebb sza­
vakat írni erről a 9 éves hegedű- 
művészről. aki — m iként egyik 
zenekritikus írta  — já tékában fe­
lülm últ sok nagy hegedűművészt.

Noha Stefan Milemkoviéról a 
hangversenyig úgyszólván semmit 
sem tud tak  a  m ilánóiak, a két 
legnépszerűbb íel-vizióm űsor, a 
RAI I. este 8-kor sugárzott tévé­
h íradó ja és az 5. csatornán sugár­
zott Mike Bongiorno-féle vetélke­
dő u tán  kapkodni kezdték a je ­
gyeket és a legrövidebb időn be­
lül m inden jegy elkelt. A szerve­
zőknek, a La Societa dei concer- 
tinek és igazgatójának, dr. Antonio 
M orm oné-nak nem  volt könnyű 
dolguk, m ert száz meg száz te le­
fonhívásra f kellett válaszolniuk, 
m indenki jegyet akart, elhatároz­
ták, hogy m egismétlik a hangver­
senyt. Stefan m ásodik hangverse­
nyének jegyeit ügy szétkapkod­
ták, m intha ingyen osztogatták 
volna őket.

Riport a címoldalon

Úgyszólván valam ennyi nagyobb 
olasz hetilap nagy riportokban 
számolt be a kis hegedűművész­
ről. mégpedig fényképekkel a  cím­
oldalon. Az elsőként a  Domenica 
del C orriera kapott észbe: két n e ­
ves újságíróját a hangversenyt 
megelőzően elküldte Zágrábba, 
hogy készítsenek in terjú t Stefan- 
nal. A két újságíróról elég annyit 
m ondani, hogy m indketten — 
Marco Sorteni és kollégája, G ian­
ni Gelmi fotóriporter — ott voltak 
Moszkvában, am ikor Ju rij Gaga­
rin visszatért a világűrbe. Ezeket 
az újságírókat küldték Zágrábba, 
hogy írjanak Stefan Milenković- 
ról.

Kétségtelen, hogy ragyogó pálya 
áll a kis hegedűművész elő tt: té ­
vé, gramofonlemez, turnék, m ár 
szóba kerü lt egy film forgatása 
is stb. H azatérése után itthon is 
sok fellépése lesz. a belgrádi Szá­
va Központban pedig egyetlen 
este három  hegedűre és zongorá­
ra  ír t versenydarabot ad elő, ez 
pedig még a legnagyobb hegedű- 
m űvészeknek is a becsületére vá­
lik.

Drágán LISAC

A VERSECI STERIJA NÉPSZIN HÁZ
MŰVELŐDÉS
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